

■ 皇家马德里 |

女足出线
命不由己

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

正在厦门出战巴黎女足奥预赛的中国女足今天将迎来第三轮也是最为关键的一场比赛，即死磕韩国女足。遗憾的是，即便中国女足最终战胜了韩国女足，也未必肯定能够拿到第三阶段四强赛的参赛资格，还要指望其他对手能够“帮忙”阻击。

本来，在经历了女足世界杯的惨败以及杭州亚运会夺金的失利之后，面对年内“三大战役”中剩下的最后一役，中国女足无论如何都应该做好充足的准备，尤其是各种预案包括整体的策略、所希望达成的目标、对每一个对手的迎战策略等，都应该有一个清晰而明确的东西。但是，从对阵朝鲜队的第一场比赛前一天还不知道张睿是否应该停赛，仅仅这一点就已经充分说明：中国女足压根就没有为这次奥预赛做好准备！从女足集中展开备战的第一天开始，张睿就和杨莉娜一起搭档，按照首发进行训练，但至赛前一天突然听闻张睿有可能无法出场，可并不能确认，这会对球队的备战产生怎样的影响？恐怕无需多言。作为一支准备打大仗的队伍，连自己有哪些人没法参战都不清楚，这样的队伍怎么能够取胜？

而对阵朝鲜队的比赛中，尽管上半时被动并以0比1落后，但在追平比分之后，中国女足究竟应该是确保先拿到1分，还是无论如何必须要拿下对手？至少是因为思路不明确，导致在场面占优的情况下反被对手偷袭得手，再度落后，并最终1比2输掉关键性的第一场比赛。此后，对阵泰国队都清楚需要多进球，但盲目、简单的大脚和两侧传中，毫无准确性可言，又何以能够大胜？

虽然目前是拿到了3分，净胜球两个，但对对中国女足而言，在朝鲜女足大概率拿到7分、肯定占据小组前两名的情况下，只能去和韩国女足“死磕”。问题是，即便拿下了韩国女足，中国女足排名小组第二，依然还是无法锁定出线资格，需要看第一、第三两个小组的情况。在第一小组第二名几乎不太可能有太多净胜球的情况下，中国女足需要寄希望于印度女足，即在第三小组最后一轮比赛对阵乌兹别克女足时全力以赴阻击东道主，至少不以三球或以上的差距输给乌兹别克女足。这样，中国女足才有可能以净胜球优势勉强跻身四强。问题在于：中国女足真把握取胜韩国女足？印度女足又凭什么要“帮”中国女足？

如今形势下的中国女足，生与死、出线与否，已经完全不在自己的掌控之中。

■ 越雷池 |

冠军不是
万能药

沈雷

海港对泰山之战，是一场注定载入史册的比赛。

现今中超最强者之间的强强对话，而且直接决定冠军归属，最终惊心动魄的元素与技战术无关，却因为五张红牌制

造出巨大的戏剧张力，而这些红牌亦毫无争议，张张都理所应当。这无疑令人感到有些沮丧。天王山被活生生打成了奥本山。

从某种程度上，可以理解山东泰山一挑即燃的情绪。客队、队内伤员众多、必须取胜的追赶者……所有的外界因素都对山东不利，因此要想在这场关键之战中实现翻盘，将局势搅乱是一种可以想象的选择。

海港回应对手方式则毫无理性可言。赛前就是积分领先方，赛中又先取得比分领先，在这种双重优势下，唯一合理的做法就是无视对手的一切挑衅，将比赛尽可能拖入平淡的节奏中。

在还剩9轮的情况下领先多达14分，这在主流联赛里是铁定夺冠的局面。能被对手一路追

赶，直到倒数第二轮的最后时刻都悬而未定，海港队的问题就出在自身。回顾整个赛季，除了赛季初期顺风顺水，这支早早就被视为争冠热门的球队麻烦不断。唯一幸运的是海港队最终守住了积分优势，有些跌跌撞撞地率先冲过终点线。

似乎大部分的锅可以由主教练哈维尔来背。这位西班牙人第一次得到在争冠球会执教的机会，他显然不够自信，但又不得不表现出权威，于是性格在自负与自卑中不断切换。哈维尔需要这个冠军，这是自己未来求职的敲门砖，于是选择赌一把：他将手头最好的球员压榨到了极致，全然不顾球队需要合理轮换以便打好整个赛季，更需要为未来培养坚实的力量。

但从更深层的角度来看，海港俱乐部何尝不是在“赌”？这个冠军似乎在管理层眼里优先级最高，哪怕为此牺牲管理制度，牺牲球队未来也在所不惜。不止一位球员与主教练险些发生冲突，而当事人没有得到任何公开处罚；主教练陷入难以自拔的信任危机，俱乐部也根本不愿或不敢换帅——只能认为，俱乐部认为拿到冠军方能万事大吉，一切问题就不再是问题。

可真的会这样吗？海港一线队平均年龄高达28岁，主力阵容超过30岁，整个赛季U25球员只有两人登过场（其中一人只打了半场），未来又该怎么办？冠军从来不是包治一切的万能药。它只是一种交代，交代了过去，交代不了未来。

■ 自说自画 |

差在何处



阿仁

●中国足协新一届主席宋凯日前讲了别具一格的话。他讲：“当年李惠堂带领中国队在远东运动会上5比0大胜日本队。到了1987年中国队仍以2比0击败过日本。直到1992年才输给对方，我们曾在80年的时间里领先于日本，只是输了这30年。我们不比日韩笨，他们能做到的，我们也应该能做好。但我们首先要解决认识问题，搞清楚我们比日韩到底差在哪里，向哪个方向努力，然后一步步向前走。”

这是中国足协主席首次在公开场合中承认中国足球是输给了日韩的，并且还是输了有30年了。以往的历史足协主

席、足协高官是从不言败的。要让这些足球官员公开认输于日韩，还没有听说过。其实，中国的吃瓜群众都明白知晓中国足球早已经干不过日本与韩国球队了。但是足球圈里的名宿、名嘴、名记们与足球大小官员们都差不多，都对中国足球的落后于日韩三缄其口。似乎对中国足球有了不可辱没的荣誉感才能显示自己对中国足球的挚爱。自家骗自家罢了。



席、足协高官是从不言败的。要让这些足球官员公开认输于日韩，还没有听说过。其实，中国的吃瓜群众都明白知晓中国足球早已经干不过日本与韩国球队了。但是足球圈里的名宿、名嘴、名记们与足球大小官员们都差不多，都对中国足球的落后于日韩三缄其口。似乎对中国足球有了不可辱没的荣誉感才能显示自己对中国足球的挚爱。自家骗自家罢了。

●正视输球失败，承认落后倒退，这才是奋起改正、迎头追赶的起点。认输了而后不服输才是胜负世界的正解。宋凯这次比较中、日、韩足球，先敢于认识到巨大落差，这是有足够勇气的。要

为这位足协新任的宋主席点赞一记的，脑子清爽的。

从大处说，中日足球的差距在各自的家底上。日本足球时下注册球员已达200万，留洋球员超500人，小学、初中、高中、高校的各级青少年联赛办得如火如荼。而中国足协的统计显示，中国有注册球员5万人。这其实是毛估估、蒙蒙人的。近来的足协家底调查表明国内注册球员仅为8000人而已。各级联赛都办得死气沉沉，难有起色。

●要积攒起似东瀛那样的家底，中国足球方能与之抗衡。人才穷尽，联赛苍白，一穷二白的，中国足球翻身日子还很遥远的。别不信，现实如此啊！

■ 以虎取狮 |

如何把
哈兰德当空气

赵照

英超第十轮，哈兰德收获俱乐部生涯第200粒进球。

射手榜上，哈兰德高居第一，进球突破两位数，比暂时排名第二的萨拉赫多了三球，而如果排除点球只算普通进球，则比萨拉赫多了四球。

哈兰德作为当今足坛极为紧缺的顶级中锋，在来到曼城之后即插即用大放异彩，在瓜帅的调教下，如今的曼城围绕哈兰德，形成了较为固定的攻守套路，的确让对手很难找到合适的破解之道。难以破解，并不意味着完全不能破解。瓜迪奥拉的控球宇宙流，也没有超越当年在巴萨执教时期，谈不上天衣无缝，遑论无懈可击。赛季开局六连胜的高歌猛进，在第八轮第九轮被连续打断，上一轮战胜布莱顿，哈兰德才重新找回了进球靴。

不过曼联显然没有从曼城前几轮比赛中窥破“天机”，滕哈赫看着伤员满营的中后场，在叹息几乎无人可用的同时，干脆对如何防守哈兰德摆出了放任自流的态度，一切都交给奥纳纳吧。

奥纳纳在德比中的表现非常神勇，如果没有他的超级发挥，曼联丢球可不仅仅只有三个。只是，曼城能获得的机会实在是太多了，被曼联球员们默契地当做空气的哈兰德，在创造个人职业生涯进球新纪录后，甚至都懒得去玩个帽子戏法，慷慨地助攻队友破门。

如果说，阿森纳能战胜曼城，得益于枪手如今的阵容实力强大，缺兵少将的滕哈赫无力参照，但狼队冻结哈兰德逆取曼城，滕哈赫总该悟出点儿什么吧，但滕帅只看到了让哈兰德变成空气：哦，好像很简单嘛，装作看不见他就行。

■ 老骥伏枥 |

梅西的
第8个金球

姬宇阳

M8SSI。金球奖官方社交媒体发布的图片，将“8”这个数字巧妙嵌入了梅西的名字之中。

而在颁奖现场，意为无穷大的英文单词infinity以及有同样含义的将“8”水平置放的“∞”。也见证了梅西史无前例地捧起八座金球奖杯的历史时刻。

颁奖典礼现场最喜欢的一张照片，是所有台下的同行起

立为梅西鼓掌。

能和一位伟大的球员身处同一时代，不是悲哀，是荣幸。而台下的年轻一代，眼神中分明也充满期待和渴望。世界会是你们的，但今天，仍然是属于他的。

曼城连续第二年获得世界最佳男足俱乐部。今年的三冠王让这个奖项更加实至名归。

金球奖男足前10名，曼城球员包揽了一半名额。哈兰德、德布劳内、罗德里、阿尔瓦雷斯和贝尔纳多·席尔瓦。

此外，哈兰德还荣获2023盖德穆勒奖，这个奖项是为表彰上赛季国家队与俱乐部正式比赛进球最多的前锋。

好的转会就应该双赢。德布劳内2015年加盟曼城，B席2017年加盟曼城，埃德森也是2017年加盟曼城，罗德里2019年来到曼城，鲁本·迪亚斯2020年加盟曼城，阿尔瓦雷斯和哈兰德2022年来到曼城。不得不说，过去10年里，曼城在引援方面，双

赢的案例已经屡见不鲜。

这一次的金球奖，排名第二是哈兰德，排名第三是姆巴佩。

阿根廷队的世界杯金杯，成就了梅西的第八座金球奖杯。但世界杯四年一次，明年的竞争，如果还是在哈兰德和姆巴佩之间，他们俩谁会赢？

姆巴佩的短板是俱乐部，大巴黎在欧冠赛场感觉夺冠有点难度。

哈兰德的短板是国家队，明年夏天有欧洲杯比赛，已经晋级决赛圈的法国队如果表现得好，会给姆巴佩加分不少。而哈兰德所在的挪威队，欧洲杯预选赛出线的前景并不乐观。

2023金球奖排名前30人中，唯一入选的亚洲球员，是韩国国脚金玟哉。

金玟哉的排名是第22。此前亚洲球员在金球奖评选中的最高排名，是另一位韩国球星孙兴慜在2022年金球奖评选中的第11名。